[bookmark: _Hlk158858567]NHÁNH 3: Bé với tài nguyên thiên nhiên
Thời gian thực hiện: 5 ngày (17/3- 21/3/2025)
Người thực hiện: Lưu Thị Hương


Thứ 2 ngày 17/ 3/ 2025
PHÁT TRIỂN THỂ CHẤT
      			HOẠT ĐỘNG HỌC
- VĐCB: “Bật tách khép chân qua 7 ô, ném trúng đích nằm ngang, chạy nhanh 12m”
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:
- Trẻ biết bật tách khép chân qua 7 ô, ném trúng đích nằm ngang và chạy nhanh 12m
 	- Rèn kỹ năng bật, ném, chạy cho trẻ. Phát triển sự nhanh nhẹn, dẻo dai, phối hợp nhịp nhàng giữa các vận động.
 	- Trẻ hứng thú tích cực tham gia hoạt động.
II. CHUẨN BỊ:
	- Sân tập rộng rãi, thoáng mát.
	- Phấn, túi cát, cờ.
	- Nhạc bài hát: Em vẽ môi trường màu xanh
III. TỔ CHỨC:
*HĐ 1: Khởi động:
	- Cho trẻ đi với các kiểu đi: Đi bằng mũi bàn chân, đi bằng gót chân, đi khom, đi chạy theo hiệu lệnh của cô về 4 hàng ngang.
*HĐ2. Trọng động
* Cô cho trẻ tập bài phát triển chung kết hợp bài: “Em vẽ môi trường màu xanh”
+ ĐT1: Vỗ tay, chân bước sang 2 bên                                                 
+ ĐT2: Đánh tay, lắc hông kết hợp xoay vòng tròn                      
+ ĐT3: 2 tay xoa vào nhau chân bước sang 2 bên                            
+ ĐT4: Lắc tay sang 2 bên và đan chéo trước ngực
- ĐTNM: ĐT1 + ĐT3.
* VĐCB: Bật tách khép chân qua 7 ô, ném trúng đích nằm ngang, chạy nhanh 12m 
- Cô cho trẻ chơi tự do với phấn, túi cát.
- Cô vẽ các ô, vẽ đích nằm ngang, vạch đích.
- Cô giới thiệu vận động cơ bản: Bật tách khép chân qua 7 ô, ném trúng đích nằm ngang và chạy nhanh 12m 
- Cô tập mẫu lần 1
- Cô tập mẫu lần 2 + phân tích động tác: 
+ CB: Cô đứng trước vạch xuất phát, 2 tay chống hông
          + TH: Khi có hiệu lệnh cô bật chụm tách chân qua 7 ô, đến ô cuối cùng cầm túi cát bằng 2 tay, đưa ra trước lên cao qua đầu ném vào đích nằm ngang. Tiếp theo chạy nhanh về vạch đích và đi xuống cuối hàng đứng.
- Cô cho trẻ ở hai hàng lên tập ( Cô chú ý sửa sai cho trẻ).
- Cho hai đội thi đua chạy cắm cờ vào ống.
- Hỏi trẻ về tên vận động
- Mời hai trẻ lên thực hiện lại vận động.
HĐ3: Hồi tĩnh .
- Cô cho trẻ đi lại nhẹ nhàng 1-2 vòng quanh sân.
Đánh giá trẻ hàng ngày:













[bookmark: _Hlk163214494]Thứ  3 ngày 18/3/2025
    PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC
      			HOẠT ĐỘNG HỌC
	- Khám phá về không khí

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:
- Trẻ biết đặc điểm của không khí: trong suốt, không có màu, không có mùi, không có vị và không khí có thể chuyện động được trong không gian. Trẻ hiểu được vai trò quan trọng của không khí đối với sự sống của con người, động vật và thực vật.
- Trẻ làm được mốt số thí nghiệm về không khí
- Trẻ biết bảo vệ môi trường và bầu không khí trong lành, hứng thú tích cực tham gia hoạt động.
II. CHUẨN BỊ
* Đồ dùng của cô
- Nước hoa, bật lửa, 2 cây nến, ly thủy tinh, 6 cây hoa  
- Bảng, bóng bay
- Hình ảnh gây ô nhiễm môi trường, hình ảnh bảo vệ môi trường trên máy tính
- Powerpoint bài giảng
- Nhạc
* Đồ dùng của trẻ
- 8 túi nilong, 8 chai nước, 2 chậu nước, 4 quả bóng chứa không khí và 4 quả bóng chứa nước
III. TỔ CHỨC
*HĐ 1. Gây hứng thú:
- Cho trẻ chơi trò chơi “Gió thổi”. Hỏi trẻ:
+ Các con thấy thế nào khi có gió thổi qua?
+ Gió có mùi gì? Màu gì?
+ Các con nhìn thấy gió có hình thù gì? 
+ Gió là gì?
- Cô dẫn dắt vào bài học.
*HĐ 2. Khám phá về không khí
 * Trải nghiệm “Bắt không khí”
- Cô chia trẻ thành 3 nhóm làm thí nghiệm để biết được tính chất của không khí
+ Nhóm 1: Thí nghiệm bắt không khí bằng túi nilong => không khí không màu, không mùi, không vị
+ Nhóm 2: Thí nghiệm thả 1 quả bóng chứa nước và 1 quả bóng chứa không khí vào chậu nước => không khí nặng hay nhẹ.
+ Nhóm 3: Thí nghiệm nhấn chai nước rỗng vào chậu nước => không khí có ở khắp mọi nơi cả trong những vật rỗng
- Cô kết luận: Không khí có ở khắp mọi nơi cả trong những vật rỗng, không khí không màu, không mùi và không có hình dạng nhất định.
- Cho trẻ ngồi về vị trí nhắm mắt lại và hít thở thật sâu (Cô xịt nước hoa xung quanh lớp)
+ Các con có ngửi thấy mùi gì không?
+ Tại sao các con lại ngửi được mùi thơm?
=> Vì mùi thơm đã hòa vào không khí và không khí có thể chuyển động được từ nơi này đến nơi khác nên chúng mình có thể ngửi được mùi thơm
* Trải nghiệm với nến để biết không khí rất cần cho sự cháy
- Cô làm ảo thuật: Đốt 2 cây nến, 1 cây nến bị úp ly thủy tinh. Trẻ quan sát và nhận xét
+ Tại sao khi cô úp chiếc ly vào thì cây nến bị tắt?
=> Cô chốt lại: Nến cháy được là nhờ không khí, khi cô úp chiếc ly lại cô đã chặn không cho không khí lọt từ bên ngoài vào trong nên khi hết không khí cây nến đã từ từ tắt. Vì vậy không khí rất quan trọng cho sự cháy. 
* Trải nghệm cảm giác ngưng thở trong vài giây để biết không khí cần cho sự sống
- TC: Nín thở
- Cho trẻ bỏ tay bịt mũi và hỏi trẻ thấy thế nào? (mệt, khó chịu)
+ Khi bịt mũi vào các con thấy như thế nào?
+ Khi bỏ tay bịt ra các con thấy làm sao?
=> Cô chốt lại: Không khí rất quan trọng đối với con người, động vật và các loài thực vật trên trái đất. Nếu không có không khí con người và sự vật sẽ không thể tồn tại được.
* Nguyên nhân gây ô nhiễm không khí và cách bảo vệ bầu không khí trong lành.
- Cho trẻ xem video cháy rừng, đốt rác thải, khói của ô tô, xe máy, bụi..
+ Để không khí trong lành các con phải làm gì?(
- Cho trẻ xem 1 số hình ảnh: Trồng nhiều cây xanh, Bảo vệ môi trường, không được vứt rác bừa bãi,..
- Cô chốt lại: Muốn cho không khí trong lành thì cô và các con hãy trồng nhiều cây xanh, không được vứt rác bừa bãi, không được thải chất độc hại ra môi trường.
*HĐ 3: Củng cố
- Cô cho trẻ xem tranh ảnh hoặc video về các hoạt động cần không khí như: con người và động vật thở, cây xanh quang hợp, đốt lửa...
+ Điều gì sẽ xảy ra nếu chúng ta không có không khí để thở?
+ Tại sao cây xanh lại cần không khí?
+ Lửa có cháy được nếu không có không khí không?
- Cô giải thích: Không khí rất quan trọng đối với sự sống. Con người, động vật cần không khí để thở. Cây xanh cần không khí để quang hợp và phát triển. Lửa cần không khí để duy trì sự cháy.
+ Trò chơi: Quạt bóng
- Cách chơi: Cô chia trẻ thành 2 nhóm. Nhiệm vụ của trẻ là quạt cho bóng bay lên, đội nào làm bóng rơi xuống đất sẽ thua.
- Luật chơi: Không được dùng tay đỡ bóng.
	Đánh giá trẻ hàng ngày









Thứ 4 ngày 19/ 3/ 2025
       PHÁT TRIỂN NGÔN NGỮ
HOẠT ĐỘNG HỌC
                                                                                     - LQCC: g- y
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
- Trẻ có khả năng nhận dạng chữ g- y trong bảng chữ cái Tiếng Việt, chữ in thường, in hoa
- Trẻ phát âm chính xác chữ cái g- y và nêu đúng đặc điểm cấu tạo của chữ. Tìm đúng chữ cái g- y trong từ, trong bài thơ.
- Trẻ hứng thú, tích cực tham gia hoạt động.
II. CHUẨN BỊ :
- Đồ dùng của cô:
+ Bài giảng PP LQCC g- y trên máy tính
+ Nhạc bài: “Ước mơ xanh”
+ Video trồng cây, thu gom rác...
- Đồ dùng của trẻ
+ Thẻ chữ g-y
+ Tranh kèm hình ảnh: trồng cây gây rừng
+ Bài thơ: “Vè môi trường”
III. TỔ CHỨC
*HĐ1: Trò chuyện cùng bé.
- Cô cùng trẻ hát bài: “Ước mơ xanh”. Hỏi trẻ:
+ Các bạn ước mơ điều gì?
+ Để trái đất mãi xanh thì chúng ta phải làm gì?
=> Cô dẫn dắt trẻ vào bài học.
*HĐ2: Dạy trẻ LQCC g- y
- Cô cho trẻ xem video trồng cây gậy rừng của các bạn nhỏ. Hỏi trẻ:
	+ Các bạn nhỏ đang làm gì?	
- Xuất hiện hình ảnh trồng cây và từ: “trồng cây gây rừng”
- Cho trẻ lên tìm chữ đã học.
+ Cô giới thiệu chữ g.
- Cho cả lớp đọc 2- 3 lần
- Cô cho trẻ đọc theo tổ, nhóm, cá nhân. (Cô chú ý sửa sai cho trẻ)         
                         + Chữ g có cấu tạo như thế nào?	
- Cô giới thiệu cấu tạo chữ g và hỏi trẻ các kiểu chữ g: in thường, in hoa, viết thường
- Cho trẻ đọc lại 1- 2 lần
+ Tương tự cô giới thiệu chữ y
- TC: “ Thi xem ai nhanh”
+ Cô tặng mỗi trẻ 1 rổ đồ dùng có lô tô chữ g- y. Khi cô nói đặc điểm chữ nào trẻ giơ nhanh chữ đó
- TC: “ Nhanh tay- nhanh mắt”.
+ Trên màn hình xuất hiện chữ gì trẻ đọc to chữ đó.
*HĐ3: “ Vui cùng chữ cái ”
- TC: “Kết nhóm bạn thân”.
- TC: “ Tìm và gạch chân chữ cái g- y trong bài thơ: “Vè môi trường”
+ Cô hướng dẫn trẻ cách chơi.
+ Trẻ chơi 1- 2 lần.
Đánh giá trẻ hàng ngày:
















Thứ 5 ngày 20/ 3/ 2025
       PHÁT TRIỂN NGÔN NGỮ
     HOẠT ĐỘNG HỌC
                                                                       - Truyện “Rừng xanh thân yêu”
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:
- Trẻ nhớ tên truyện, tên nhân vật trong truyện, nghe hiểu nội dung câu truyện, biết được vai trò của rừng trong cuộc sống.
- Trẻ chăm chú lắng nghe, biết thể hiện cảm xúc phù hợp với nội dung, diễn biến câu chuyện, trả lời câu hỏi của cô rõ ràng, mạch lạc.
- Giáo dục trẻ tình yêu thiên nhiên và ý thức bảo vệ môi trường sống xung quanh.
II. CHUẨN BỊ:
- Rối dẹt các nhân vật trong câu chuyện: Voi mập, tê giác
- Video câu chuyện “Rừng xanh thân yêu”
- Nhạc bài “Vũ điệu rừng xanh”.
III. TIẾN HÀNH:
* HĐ1. Gây hứng thú
- Cô cho trẻ nhảy theo nhạc bài “Vũ điệu rừng xanh”. Hỏi trẻ:
+ Trong rừng có những gì?
+ Các con vật như thế nào?
+ Cây cối ra sao?
+ Theo các con rừng có vai trò như thế nào đối với các loài động vật và môi trường?
- Cô dẫn dắt và câu chuyện “Rừng xanh thân yêu”
* HĐ2. Kể chuyện “Rừng xanh thân yêu”
- Lần 1: Cô kể truyện bằng lời kết hợp điệu bộ cử chỉ
- Lần 2: Cô kể kết hợp với rối dẹt.
+ Cô vừa kể các con nghe câu truyện gì?
+ Trong câu chuyện có những nhân vật nào?
+ Bạn Voi mập và bạn Tê giác có sở thích gì?
+ Chuyện gì đã xảy ra khi những cơn mưa lớn đổ xuống?
+ Các bạn cảm thấy như thế nào về hành động của mình?
+ Các bạn đã làm gì để xây dựng lại khu rừng?
+ Lời khuyên của bác sĩ Thỏ dành cho Gấu con là gì?
+ Gấu con đã nhận được bài học gì?
- TC: Trồng cây.
- Lần 3: Cho trẻ nghe truyện “Rừng xanh thân yêu” trên máy vi tính
+ Qua câu chuyện con học được điều gì?
 -> GD trẻ tình yêu thiên nhiên, yêu quý các con vật và bảo vệ rừng xanh.
*HĐ3: Kết thúc 
- Cô cùng trẻ nhảy theo điệu nhạc bài “Vũ điệu rừng xanh”
Đánh giá trẻ hằng ngày:










Thứ 6 ngày 21 / 3/ 2025
PHÁT TRIỂN TCKNXH
HOẠT ĐỘNG HỌC 
- Dạy trẻ giữ gìn và bảo vệ môi trường
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:
- Trẻ hiểu được tầm quan trọng của môi trường với cuộc sống, biết các hành động giữ gìn và bảo vệ môi trường.
- Phát triển cho trẻ kỹ năng quan sát, hợp tác khi tham gia hoạt động bảo vệ môi trường.
- Hình thành cho trẻ ý thức bảo vệ môi trường qua các hành động cụ thể: nhặt rác bỏ vào thùng, phân loại rác... Thể hiện sự quan tâm, yêu quý thiên nhiên và cảnh vật xung quanh.
II. CHUẨN BỊ:
- Tranh môi trường sạch ( Đường phố sạch sẽ, cây cối xanh tươi..)- môi trường ô nhiễm ( Chai lọ, túi nilong tràn lan trên biển; Những cột khói đen xì của nhà máy; Rừng cây bị chặt phá, cháy rừng...), bảng gắn.
- Thùng rác, một số đồ vật để trẻ phân loại rác: túi nilong, chai lọ nhựa, giấy báo, vỏ lon, lá rau, vỏ cam, quýt...
- Video các bạn nhỏ trồng cây, phân loại rác, quét dọn nhà cửa, trường lớp...
- PP câu hỏi tình huống, thẻ đáp án 1,2,3.
- Nhạc bài hát “Điều đó tùy thuộc hành động của bạn”
III. TỔ CHỨC:
*Hoạt động 1: Trò chuyện gây hứng thú
 	- Cô kể cho trẻ nghe truyện “Vì sao nước suối bị ô nhiễm”
	- Hỏi trẻ:
		+ Vì sao nước suối bị ô nhiễm?
		+ Các bạn trong khu rừng đã làm gì để dòng suối trở lại trong xanh như xưa?
		+ Theo các con, môi trường có ảnh hưởng như thế nào với các loài vật? 
		+ Các con sẽ làm gì để giữ gìn và bảo vệ môi trường?
- Cô dẫn dắt vào bài.
*Hoạt động 2: Dạy trẻ giữ gìn và bảo vệ môi trường
- Cô cho trẻ chơi TC “Ghép tranh”.
- Cách chơi: Chia trẻ làm 4 đội, trong vòng 1 bản nhạc các đội sẽ ghép những mảnh tranh rời thành một bức tranh hoàn chỉnh.
- Tổ chức cho trẻ chơi.
- Hỏi trẻ:
+ Các con ghép được bức tranh gì?
+ Trong bức tranh là hình ảnh gì?
+ Con cảm thấy như thế nào khi nhìn thấy những hình ảnh nào?
+ Nguyên nhân gì dẫn đến tình trạng này?
+ Các con biết gì về rác vô cơ, rác hữu cơ?
+ Các con sẽ làm gì để góp phần giữ gìn vệ sinh môi trường?
- Cho trẻ xem video một số hoạt động giữ gìn vệ sinh môi trường. Hỏi trẻ:
+ Trong video các bạn nhỏ đang làm gì?
+ Những việc làm này có ý nghĩa gì?
- TC: Tạo dáng
- TC: Phân loại rác.
- Cách chơi: Chia trẻ làm 4 đội phân loại rác hữu cơ và rác vô cơ.
- Tổ chức cho trẻ chơi
- Cô nhận xét, giáo dục trẻ biết bảo vệ môi trường bằng những việc làm nhỏ hàng ngày.
*Hoạt động 3: Thử tài của bé
- Cô chia trẻ làm 4 đội trả lời các câu hỏi tình huống trên PP.
- Cô nhận xét, khen trẻ,
- Múa hát “Điều đó tùy thuộc hành động của bạn”
Đánh giá trẻ hàng ngày:







	     Người duyệt
	Người thực hiện





